

文匯報

东南亚版



兩會聚焦 強軍之基 習近平強調八個堅持



3月7日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席十三屆全國人大五次會議解放軍和武警部隊代表團全體會議並發表重要講話。

2012年12月，黨的十八大閉幕後不久，習近平首次到基層部隊視察時，就鮮明提出「依法治軍、從嚴治軍是強軍之基」。今年3月7日，習近平出席解放軍和武警部隊代表團全體會議，著重貫徹依法治軍戰略作了強調。這是習近平今年兩會期間第三次到團組，也是連續第十年在這個代表團為國防和軍隊建設「劃重點」。

依法治軍，怎麼看？

依法治軍，與強軍目標密不可分。2013年3月11日，習近平在出席解放軍代表團全體會議時首次提出，建設一支聽黨指揮、能打勝仗、作風優良的人民軍隊，是黨在新形勢下的強軍目標。

依法治軍，是實現強軍目標的重要保障。2013年、2016年、2018年，習近平到這個代表團時，就曾多次重點談及。今年，他再次強調，依法治軍是實現黨在新時代的強軍目標的必然要求。

依法治軍，與全面依法治國密不可分。黨的十八大以來，黨中央把依法治軍納入全面依法治國總藍圖。黨的十八屆四中全會對依法治軍作出重要部署，黨的十九屆六中全會提出貫徹依法治軍戰略。

正如習近平所說，「一個現代化國家必然是法治國家，一支現代化軍隊必然是法治軍隊。」

人民軍隊將信心滿滿寫好全面依法治國的「軍事篇」和實現強軍目標的「法治篇」。

依法治軍戰略，怎麼把握？

3月7日，習近平在解放軍和武警部隊代表團全體會議上指出，要全面把握依法治軍戰略。

2015年2月，中央軍委印發《關於新形勢下深入推進依法治軍從嚴治軍的決定》，強調「五個堅持」基本原則。這次在解放軍和武警部隊代表團全體會議上，習近平用「八個堅持」做了進一步闡述——堅持黨對軍隊絕對領導，堅持戰鬥力標準，堅持建設中國特色軍事法治體系，堅持按照法治要求轉變治軍方式，堅持從嚴治軍鐵律，堅持抓住領導幹部這個「關鍵少數」，堅持官兵主體地位，堅持貫徹全面依法治國要求。

貫徹依法治軍戰略，怎麼抓？

習近平在解放軍和武警部隊代表團全體會議上指出，要統籌全局、突出重點，以重點突破帶動整體推進。

軍無法不立，法無嚴不威。習近平首先提出，要深化軍事立法工作。習近平在這次全體會議上

強調，要打好政策制度改革攻堅戰，提高立法質量。

法規制度的生命力，在於執行。習近平強調，要落實聯合作戰法規制度，深化依法治訓、按綱施訓，強化我軍建設規劃計劃剛性約束，嚴格依法加強部隊管理。

除了立法和實施，法治監督也必不可少。在今年這次講話中，習近平強調，要明晰責任主體和評估標準，健全監督機制，嚴格責任追究，確保法規制度落地見效。

「全軍要抓緊抓實備戰打仗工作」

去年，習近平說，當前我國安全形勢不穩定性不確定性較大，全軍要統籌好建設和備戰關係，做好隨時應對各種複雜困難局面的準備，堅決維護國家主權、安全、發展利益，為全面建設社會主義現代化國家提供堅強支撐。

今年，習近平說，全軍要抓緊抓實備戰打仗工作，協助地方做好維護社會大局穩定工作，及時有效處置各種突發情況，保持國家安全穩定，完成好黨和人民賦予的各項任務。

世界並不太平。能戰方能止戰。

栗戰書：新選制使愛國者治港穩穩落地

全國人大今年主動謀劃涉外鬥爭法律武器 同一切顛覆勢力鬥爭到底

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道：十三屆全國人大五次會議8日上午在北京人民大會堂舉行第二次全體會議，全國人大常委會委員長栗戰書作全國人民代表大會常務委員會工作報告。栗戰書指出，修訂香港基本法附件一和附件二，形成一套符合香港法律地位和實際情況的民主選舉制度，使愛國者治港穩穩落地，真正落實「一國兩制」的良政善治，迎來了支持和保障香港長期繁榮穩定並融入國家發展大局的全新局面。栗戰書強調，今年要用系統完備的制度體系保證憲法實施，在重大政治原則和大是大非問題上要立場堅定，主動謀劃涉外鬥爭的法律武器，運用法治手段開展國際鬥爭。此外，栗戰書強調，去年就涉港、涉台、涉疆、涉藏問題闡明中方嚴正立場，堅決同企圖滯遲甚至阻斷中華民族偉大復興進程的一切勢力鬥爭到底。



栗戰書在人民大會堂作全國人民代表大會常務委員會工作報告。

栗戰書指出，修訂香港基本法附件一和附件二，全面貫徹愛國者治港原則，形成一套符合香港法律地位和實際情況的民主選舉制度。新選制使愛國者治港穩穩落地，從政治上、制度上根本性地推動香港形成以憲法和基本法為基礎、真正落實「一國兩制」的良政善治，迎來了支持和保障香港長期繁榮穩定並融入國家發展大局的全新局面。談及進一步完善憲法相關法，維護憲法的最高法律地位、權威和效力，栗戰書說，健全特別行政區憲制秩序和法治秩序，更好落實中央全面管治權和特別行政區高度自治權。提及立法工作，栗戰書介紹，一年來，制定法律17件，修改法律22件，作出有關法

律問題和重大問題的決定10件，正在審議的法律案19件，決定批准雙邊條約和加入國際公約6件，與時俱進完善中國特色社會主義法律體系，及時反映新時代黨和國家事業發展新要求，及時把黨的主張通過法定程序轉化為國家意志和人民共同行動。其中包括貫徹總體國家安全觀，加快構建國家安全領域法律制度體系。制定數據安全法。起草並審議通過陸地國界法。制定反外國制裁法，健全完善反制裁、反干涉、反制「長臂管轄」的法律制度。根據這部法律，任何國家以任何藉口、任何方式干涉中國內政，損害中國國家、組織和個人利益的行為，中國都有權採取相應反制措施，堅決捍衛國家主權、安全、發展利益，堅決保護中國公民、組織的合法權益。另外，栗戰書說，去年就涉疆、涉藏、涉港、涉台、涉海、涉疫和人權等問題闡明中方嚴正立場，堅決同各種圍堵、打壓、搗亂、顛覆活動進行鬥爭，同企圖顛覆中國共產黨領導和中國社會主義制度、企圖滯遲甚至阻斷中華民族偉大復興進程的一切勢力鬥爭到底。全國人大常委會工作報告介紹，今後一年

全國人大常委會預安排審議40件法律案，其中將加快推進民生、社會、環保領域立法。此外，預安排32個監督項目，加強對執法、監察、司法工作的監督。
將修訂婦女權益保障法
2021年加快生態文明領域立法，經過深入調研論證，擬訂黑土地保護法草案並進行初次審議，用法律手段保護黑土地這一「耕地中的大熊貓」。報告還顯示，今年將制定黑土地保護法。
根據年度立法工作計劃，今年還將修訂婦女權益保障法等。報告還介紹，2021年起草並初次審議了婦女權益保障法修訂草案，對婦女權益保障中的突出問題深入調研，在預防性保障、侵害處置、救濟措施、責任追究等方面完善相關規定。
充實涉外法律工具箱
全國人大常委會工作報告還提出，2022年將充實涉外法律工具箱，推動形成系統完備的涉外法律法規體系。做好我國與外國締結的條約、協定以及加入國際條約的決定批准工作。



3月8日，十三屆全國人大五次會議在北京人民大會堂舉行第二次全體會議。

部長通道

圖片來源：新華社

科技部部长王志剛：正研廣譜藥應對變異新冠病毒

香港文匯報訊 據中新社報道，3月8日上午，第十三屆全國人民代表大會第五次會議第二次全體會議後開「部長通道」。中國科學技術部部長王志剛在介紹應對新冠病毒的科研工作時表示，中國正在積極研發廣譜藥應對不斷變異的新冠病毒。由於新冠病毒不斷發生無法預測的變異，加快

廣譜新冠疫苗和藥物的研發對於未來疫情的防控至關重要。王志剛表示，1個中和抗體藥已經附條件上市，還有3個小分子藥進入了三期臨床試驗。另外還有一些中和抗體藥、小分子藥、中藥，都在積極研發中，表現出很好的前景。另外，王志剛透露，今年又有1個重組蛋白疫苗附條件上市，mRNA疫苗和DNA疫苗，也進入三期臨床試驗。

工信部部長肖亞慶：力爭5G基站超200萬座 提前部署6G

香港文匯報訊 據中新社報道，中國工業和信息化部部長肖亞慶8日說，今年中國5G基站總數力爭超過200萬座，在發展5G的同時，要考慮下一代通信技術的演進方向、演進的技術路線，為下一代通信技術6G的發展提前謀劃，提前做好部署。在談及中國5G發展現狀時，肖亞慶介紹，現在中國5G網絡是世界最領先、最大規模的，基站總

數已經超過了142.5萬座，實際連接的用戶也超過了5億。「大家感到了生活和工作的方便，很多應用場景不斷湧現。很多是5G技術應用，使大家的體驗更加豐富。」肖亞慶說。「5G發展過程中，各行各業要形成合力、相互融通。」肖亞慶表示，在發展5G的同時，考慮下一代通信技術的演進方向、演進的技術路線，為下一代通信技術6G的發展提前謀劃，提前做好部署，這也是5G發展的成果，也是5G未來發展的延續。

水利部部長李國英：今年南北部洪水 中部乾旱可能性大

香港文匯報訊 據中新社報道，中國水利部部長李國英在8日舉行的「部長通道」上回答記者提問時表示，今年中國北部、南部發生洪水的概率較大，北部大於南部，中部地區發生乾旱的可能性較大。李國英介紹說，中國地理氣候條件特殊，降雨的時空分布極不均勻，由此帶來的水旱災害多發頻發重發，自古以來是中國的基本水情。面對極其嚴峻

的汛情、旱情，李國英表示，水利部全力以赴，重點做好三件事：一是堅定目標，始終把保障人民群眾生命財產安全放在第一位。二是堅持做好預報、預警、預演、預案工作，堅決打有準備之仗、有把握之仗。三是堅決守住水利工程安全防線。李國英說，2021年，通過防洪工程體系和非工程體系共同作用，全國減淹城鎮1,494個次，減淹耕地2,534萬畝，避免人員轉移1,525萬人，最大程度地保障了人民群眾生命財產安全。

兩高報告聚焦婦幼保護 嚴懲拐賣等犯罪

香港文匯報訊 綜合中新社報道：中國最高人民法院工作報告和最高人民檢察院工作報告8日提請十三屆全國人大五次會議審議。兩份報告均談及拐賣婦女兒童犯罪，強調「嚴懲」



拐賣婦女兒童是維護婦女兒童權益的熱門話題。圖為福建晉江公安「厝邊警察」志願服務隊在與失散兒童談心。

「從嚴懲治」此類犯罪行為。
當判刑的依法判核死刑
最高法工作報告披露，去年一年，審結婚姻家庭案件183.1萬件。堅決反對家庭暴力，依法嚴懲施暴者，會同全國婦聯推動人身安全保護令落地見效，發出保護令3,356份，全面加强婦女兒童權益保護。

報告談到，過去一年，人民法院準確貫徹死刑政策，對嚴重危害公共安全、嚴重影響群眾安全感的犯罪，對殘害婦女兒童、老年人等挑戰法律底線和倫理底線的犯罪，論罪當判死刑的，依法判處並核准死刑，堅決維護法治權威。

對於2022年工作，最高法報告提出，將妥善審理教育、就業、醫療、婚姻家庭等涉民生案件。加強婦女、兒童、老年人、殘疾人

權益保護。嚴懲性侵犯、拐賣婦女兒童和收買被拐賣婦女兒童等犯罪，強化對被拐賣婦女兒童的司法保障。

追訴拐賣人口犯罪從嚴

最高檢工作報告在回顧過去工作時也專門談到：全國檢察機關配合公安機關持續開展「打拐」、「團圓」行動，嚴懲拐賣人口犯罪，深挖歷史積案。數據顯示，2000年至2021年，檢察機關起訴拐賣婦女兒童犯罪從14,458人降至1,135人，年均下降11.4%；起訴收買被拐賣的婦女兒童犯罪由155人增至328人。

最高檢報告指出，追訴拐賣人口犯罪將繼續從嚴；同時與有關部門形成合力，綜合整治，對收買、不解救、阻礙解救被拐賣婦女兒童犯罪堅決依法追訴、從嚴懲治。

最高法：決不允許「紙面服刑」「提錢出獄」

香港文匯報訊 據中新社報道，最高人民法院工作報告8日提請十三屆全國人大五次會議審議。報告指出，決不允許「紙面服刑」、「提錢出獄」破壞公平正義。

最高法報告透露，人民法院全面排查1990年以來「減假暫」案件1,334.5萬件，對有問題或瑕疵的5.9萬件督促逐一整改，會同最高人民檢察院等出台減刑假釋案件實質化審理意見。

針對刀刀向內、清除沉痾積弊，最高法報告指出，全國法院59萬名幹

警接受革命性鍛造，實現刮骨療毒、激濁揚清、鑄魂揚威。

報告披露，以零容忍態度清除害群之馬，最高人民法院查處本院違紀違法幹警21人，各級法院查處處分違紀違法幹警3,066人，其中追究刑事責任509人。

最高法報告強調，要鞏固深化隊伍教育整頓成果，決不讓已經整頓的頑癥痼疾反彈回潮。一刻不放鬆推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，勇於自我革命，堅持抓常抓長、抓早抓小，對司法不公、司法腐敗露頭就打。

最高檢：「終身追責」不是口號

香港文匯報訊 據通社報道，最高人民檢察院檢察長張軍8日在最高檢工作報告中指出，2021年，鞏固深化司法體制改革。重在檢察責任落實。對2018年以來改判糾正的246件錯案啟動追責，「張玉環案」等錯誤關押十年以上的直接督辦，從嚴追責問責511名檢察人員，其中檢察院班子成員134人，退休人員122人。「終身追責」不是口號，「糾錯不能止於國家賠償，追責必須落到責任主體」不是口號。

張軍表示，治檢從嚴，以檢察履職鍛造檢察鐵軍。他在工作報告中指出四點方向，一是要把政治與業務建設融為一體。二是抓實檢察隊伍教育整頓。2,800名檢察人員被依紀依法查處。三是鞏固深化司法體制改革。重在檢察責任落實。四是更加注重強基導向，基層檢察院補短強弱。